

田松青,西城街道方边村党总支书记、村委会主任,1995年1月加入中国共产党。2003年掌舵方边村以来,他通过招商引资和土地流转等大力发展特色产业,大力争取项目和吸引社会闲散资金建成省级康居工程,将方边村建成“中国特色村、全国民主法治示范村、全国美丽乡村建设示范村”。

# 田松青:志在乡村守蓝田



田松青(右)在和村民交谈

## 党员就该挑担子

1991年夏天,南方遭遇百年不遇的特大洪水,田松青的家乡也是一片汪洋。他作为一名青年抢险队员参加了抗洪救灾,他发现党员同志们日夜奋战在立新圩防洪大堤上,受伤了也不下火线,共产党员的形象在他心中树起了一座座高大的丰碑。于是,他在圩堤上毅然向组织递交了入党申请书。1995年1月,组织终于批准田松青加入了中国共产党。那一年,组织上让他从民政办到黄土村任社长并主持村里工作。当时黄土村是远近闻名的贫困村,给人的印象穷、乱、差。

“面前的就是烂摊子,如何起步,怎么带队?方向在哪儿?完全无从下手。”想到自己是一名党

员,想到这是党组织对自己的考验,田松青明白,要扭转黄土村人心散、经济差、群众怨、班子乱的现实情况,必须凝聚民心,发挥党员、村干部的带动作用。来到黄土村后,田松青和村两委一班人从小事做起,建起了卫生室,为全村家家通上自来水。为方便群众,他们创办黄土农资服务门市部,对农户农用化肥、复合肥统一供应,送货上门,受到了群众的欢迎,也壮大了村级集体经济。

## 撸起袖子加油干

“没有田书记,我们的水产业根本起不来。他带着我们团结起来一起干,找种苗、搞技术、做精品,创品牌。”在方边村三组的水产养殖户王国志的眼中,田松青是“小精高”养殖模式的灵魂人

物,在养蟹年年亏损的情况下,很多养殖户望而却步准备改行的时候,田松青请来了水产养殖专家,引进了优质蟹苗和高尖技术,推进生态养殖。为做好水产养殖的保障工作,村里帮养殖户建起围栏、修好水泥路、建起净化池,解决了水产养殖在基础设施上的后顾之忧。

“我是农民的儿子,我的初心就是带好队,为农民服务。”工作环境换了,为人民服务的初心没有忘。一手抓经济发展,一手抓工作创新,田松青因地制宜地推行以“党建+产业——发展富村、党建+服务——善治立村、党建+网格——和谐兴村、党建+生态——特色乡村、党建+队伍——人才强村”为主要内容的五位一体“党建+”工作法,在方边村走出了一条以党建工作创新带动社会管理创新的农村“自我管理、自我服务、自我教育、自我发展”的新路子。

“喊破嗓子不如迈开步子,我在乡村振兴的一线,更应该加油干。”任职期间,田松青带领两委班子,在方边村实施四个千工程(1000亩全欣农业生态园、1000亩优质绒鳖生产基地、1000亩优质粮油生产基地、1000亩花卉苗木基地);推动工商资本下乡,改造、新建工业厂房8000平米,引进6家工业企业。2018年,方边村从第一轮经济薄弱村跨入小康家园示范村的行列,村级经济达406万元,人均收入4万元。

## 初心不变守乡村

“田书记很关心我,在我们全家陷入困境的时候,村里给我送来了关爱,为我的基本生活兜了底,很感激这样的书记,感谢方边村。”69岁的景柏晓激动地说,妻子患脑瘤14年,常年服用进口药保守治疗,高额医疗费用支出让整个家庭负债累累,仅今年的医药费预计15万,困难之时,田松青带领村干部,经常探望走访,慰问帮助,给予了最大的关怀。

“他个子很高,还真的像棵‘松’,我们需要这样的书记,现在的健身广场,就是在村集体壮大后建成的,原先村民基础的文娱设施都没有,随着经济发展的壮大,大家的业余生活也丰富多了。”方边村八组村民王书海说,村民想的,只要和田书记说,他都会力所能及地考虑到,大家都喜欢和田松青聊天,听听最新政策,聊聊家长里短。

“我是党员,我的初心就是守好田,守好村,守好家乡。”20多年过去了,田松青始终没有忘记自己是一个农民的儿子,他时刻牢记入党时在党旗前的宣誓,按照共产党员的标准严格要求自己,把使命和担当融入到村务工作的每一件小事中,用钉钉子的精神把各项工作做得更细更实,努力使方边村更美,百姓更富,村级经济更强。

## 一梦一席谈

记者:作为一名党员,您的初心是什么?如今的使命又是什么?

田松青:初心是把村集体队伍带好,强村富民;使命是让村民真实感受到乡村振兴的福祉,感受到新时代的幸福。

记者:作为一名村书记,最困惑最辛苦的阶段是什么?

田松青:最困惑的时候是为了寻找村集体发展出路而漫漫求索的过程,绞尽脑汁想路子。最辛苦的阶段,就是带着村民把高附加值的产业做大做强这个过程。

记者:村书记守在乡村振兴的一线,您有什么话要对年轻的、未来的村书记说?

田松青:敢接多接一些“烫手山芋”,当几回“热锅上的蚂蚁”,在苦水里泡一泡,在柴火上烤一烤,真正洗去“娇骄”二气、褪去书生气。经得住磨砺,啃最硬的骨头、挑最重的担子、攻最难的关隘,努力成为金坛乡村振兴的重要突击力量。  
徐欢



# 请用文明 尺子丈量自己

中宣部宣教局 中国文明网